

枣庄市住房和城乡建设局

枣庄市住房和城乡建设局 关于转发《关于推行房屋建筑和市政工程 勘察设计责任保险制度的指导意见》的通知

各区（市）住房城乡建设局，枣庄高新区国土住建局，各勘察设计单位：

为增强勘察设计单位风险承担能力，提高勘察设计质量，我市勘察设计单位已连续多年办理了勘察设计责任保险，收到较好效果。为进一步规范勘察设计责任保险制度的施行，现将省住房城乡建设厅等部门《关于推行房屋建筑和市政工程勘察设计责任保险制度的指导意见》转发给你们，请认真做好贯彻落实。

各勘察设计单位要进一步提高风险意识，加强内部管理，强化责任落实，不断提高勘察设计质量，为推动我市建设事业高质量发展作出积极贡献。

联系方式：节能设计科，8665806。

附件：关于推行房屋建筑和市政工程勘察设计责任保险制度的指导意见

(此页无正文)

枣庄市住房和城乡建设局

2021年10月28日



**山东省住房和城乡建设厅
中国银行保险监督管理委员会山东监管局
中国银行保险监督管理委员会青岛监管局**

鲁建设字〔2020〕5号

**山东省住房和城乡建设厅
中国银行保险监督管理委员会山东监管局
中国银行保险监督管理委员会青岛监管局
关于推行房屋建筑和市政工程施工
责任保险制度的指导意见**

各市住房城乡建设局、城管局，济南、青岛、淄博、枣庄、东营、济宁、威海、菏泽市水务（水利）局，济南、青岛市园林和林业（绿化）局，济南市城乡交通运输局，青岛市政务服务和公共资源交易管理办公

室,相关保险机构:

为贯彻落实省委、省政府《关于深化制度创新加快流程再造的指导意见》(鲁发〔2020〕8号)和省委办公厅、省政府办公厅《关于印发〈打造精简高效政务生态实施方案〉等12个方案的通知》(鲁办发〔2020〕5号),增强勘察设计单位风险承担能力,提高勘察设计质量,现就推行房屋建筑和市政工程勘察设计责任保险制度提出以下指导意见。

一、房屋建筑和市政工程勘察设计责任保险(以下简称“勘察设计责任保险”)是指因勘察、设计疏忽或过失引发工程质量事故造成损失承担的赔偿责任为保险标的的商业保险。本保险的被保险人为勘察设计单位。

二、勘察设计责任保险承保范围:

(一)由于勘察、设计的疏忽或过失而引发的工程质量事故造成的建设工程本身的物质损失;

(二)由于勘察、设计的疏忽或过失而引发的工程质量事故造成的第三者人身伤亡或财产损失;

(三)事先经保险机构书面同意的诉讼费用;

(四)发生保险责任事故后,勘察设计单位为缩小或减少对建设单位的经济赔偿责任所支付的必要的合理费用。

具体承保范围由投保人和保险机构在保险合同中约定。

三、勘察设计责任保险可以按年度购买,也可以按项目购买。

年度型保险期限为1年,期满可续保,追溯期由被保险人和保险机构在保险合同中约定。项目型保险期限为自保险单约定的起保日开始至投保工程竣工的验收合格期满3年之日终止。投保人和保险机构对保险期限另有约定的,从其约定。

四、保险机构收到勘察设计单位或直接向保险机构提出赔偿请求的索赔人的赔偿保险金的请求后,应当及时对是否属于保险责任作出核定;情形复杂的,应当在30日内作出核定;情形特别复杂的,由于非保险机构可以控制的原因导致核定困难的,保险机构应与勘察设计单位商议合理核定期限,并在商定的期限内作出核定。对属于保险责任的,在与勘察设计单位达成赔偿保险金的协议后10日内,履行赔偿保险金义务;对不属于保险责任的,应当自作出核定之日起3日内向勘察设计单位发出拒绝赔偿保险金通知书,并说明理由。保险机构自收到赔偿保险金的请求和有关证明、资料之日起60日内,对其赔偿保险金的数额不能确定的,应当根据已有证明和资料可以确定的数额先予支付;保险机构最终确定赔偿的数额后,应当支付相应的差额。

五、保险机构开展勘察设计责任保险的保险条款应当依法依规经中国银行保险监督管理委员会批准或备案。开展勘察设计责任保险业务的保险公司偿付能力充足率应当不低于150%、且上

一、年度风险综合评级 B 类及以上。

六、充分发挥保险对完善勘察设计质量保障体系的市场化激励约束机制作用,保险机构应当根据勘察设计单位的信用状况、内部质量管理体系和责任追究制度建立情况、勘察设计质量情况等,实施差别化费率。

七、保险机构应当通过“山东省住房和城乡建设厅门户网站(<http://zjt.shandong.gov.cn>)”,将保险机构单位信息、保险合同条款(范本)、保单(范本)等向社会主动公开。

八、开展勘察设计责任保险的保险机构,应当于每年 6 月底、12 月底前将相关业务开展情况报送同级省、市住房城乡建设部门。各市住房城乡建设部门汇总推进情况,分别于每年 7 月底、次年 1 月底前报省住房城乡建设厅。

九、推行勘察设计责任保险制度坚持“市场主导、自愿投保”的原则。在我省开展业务的勘察设计单位自愿选择综合实力强、服务评价好的保险机构购买勘察设计责任保险。各级住房城乡建设、银行保险监管部门不得指定从事勘察设计责任保险的保险机构,不得制定排除限制竞争的政策措施。

十、银行保险监管部门要加强对保险机构经营行为的监管,积极引导保险机构提升服务质量,及时查处保险市场违法违规行为。

十一、本指导意见自 2020 年 8 月 1 日起施行。

各市住房城乡建设部门可根据本指导意见,结合当地实际,组织制定实施细则或实施意见。各市在施行期间如遇到问题,请及时与省住房城乡建设厅、山东银保监局、青岛银保监局联系。省住房城乡建设厅勘察设计处:0531-87086993;山东银保监局财产保险监管处:0531-81665201;青岛银保监局财产保险监管处:0532-83079353。





信息公开属性:此件主动公开

山东省住房和城乡建设厅办公室

2020年6月17日印发
